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2

รถขบัเคล่ือน 4 ล้อ (Four Wheel Drive)
เป็นระบบการขบัเคลื่อนของรถยนต์ที่ทุกล้อช่วยในการขบัเคลื่อน เพลาขบัล้อ

หน้ารถขบัเคลื่อน 4 ล้อ จะคล้ายเพลาขบัล้อหลงัรถขบัเคลื่อนล้อหลงั คอืรถขบัล้อหลงั     
มีชุดเฟืองท้ายเฟืองจอก หรือเฟืองท้ายมีเพลาขบัล้อหน้า หรือเพลาข้างเหมือนกัน         
แต่เพลาขบัล้อหน้าทัง้ซ้ายและขวาต้องขบัเลี้ยวได้ด ีจงึต้องมขีอ้ต่ออ่อนไว้ทัง้สองด้าน     
ในสภาวะปกตริถเหล่านี้จะใชร้ะบบขบัเคลื่อนลอ้หลงั
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ชดุทรานสเ์ฟอร์ (Transfer Case) 
จะตดิตัง้อยู่ด้านห้องกระปุกเกยีร ์เมื่อเลื่อนเฟืองชุดเกยีร์สโลว์ใหท้ างานส่ง

ก าลงัจากเครื่องยนต์ ก็จะถูกแบ่งแยกไปยงัชุดเฟืองท้าย ด้านหน้าและด้านหลงัชุด                  
ทรานสเ์ฟอรน์ี้ท างาน 2 แบบ คอื การท างานเตม็ที ่และการท างานไม่เตม็ที่ ทัง้นี้ข ึน้อยู่
กบัเพลาขบัหน้า ถ้าท างานเต็มที่เพลาขบัหน้าจะขบัโดยอตัโนมตัเิมื่อล้อหลงัหมุนฟร ี  
การท างานไมเ่ตม็ทีชุ่ดเพลาขบัจะขบัเพยีงชุดเดยีว คอืจะขบัเคลื่อนลอ้หลงั 

การติดตัง้ชดุทรานสเ์ฟอร์
จะตดิตัง้ใหเ้พลาทีส่่งก าลงัไปยงัชุดเฟืองทา้ยหน้านัน้อยู่ดา้นใดดา้นหนึ่ง

ของเครื่องยนต์ มกัจะติดตัง้ให้เพลาขบัเฟืองท้ายหน้าอยู่ด้านล่างของเครื่องยนต ์               
โดยม ีแผ่นเหลก็ป้องกนัไม่ใหชุ้ดทรานสเ์ฟอรก์ระแทกพืน้ถนน หรอืกระแทกกบัหนิ
ในสภาพพืน้ผวิถนนทีข่รขุระ 



แสดงกระปกุเกียรส่์งก าลงัหรือชดุทรานสเ์ฟอร์
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ข้อแตกต่างระหว่างรถขบัเคล่ือน 4 ล้อ กบั 2 ข้อ

เพลาหน้ารถขบั 4 ล้อ ระบบรองรบัก่ึงอิสระมีข้อต่อกากบาทข้างเพลาทัง้ 2 ข้าง 

1. รถขบัเคลือ่น 4 ลอ้มรีะยะพืน้ของรถสงูกวา่รถขบัเคลือ่น 2 ลอ้ 
2. ความกวา้งของลอ้คูห่น้าและของลอ้คูห่ลงัน้อยกวา่รถยนตน์ัง่ทัว่ไป 
3. ระยะลอ้หน้าและลอ้หลงัของรถขบัเคลือ่น 4 ลอ้สัน้กวา่ ท าใหก้ารบงัคบัพวงมาลยัสะดวกกวา่ 
4. รถขบัเคลือ่น 4 ลอ้มจีุดศนูยถ์่วงของรถสงูกวา่รถทัว่ ๆ ไป 
5. รถขบัเคลือ่น 4 ลอ้สามารถใชไ้ดด้ใีนสภาพถนนทีข่รุขระ ทุรกนัดาร 
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กระปกุเกียรข์บั 4 ล้อ
1. กระปกุเกียรข์บั 4 ล้อแบบเฟือง มีวิธีการท างาน ดงัน้ี
1.1 ต าแหน่งเกียรว่์าง เมื่อปลอกเลื่อนอยู่ตรงกลางต าแหน่งนี้จะไม่มกีารส่งก าลงั เพราะการส่งถ่ายก าลงัจาก
กระปุกเกียร์ท าให้เพลาขบัหมุนพาปลอกเลื่อนหมุนอย่างอิสระ เฟืองทุกตัวหยุดนิ่ง คลตัช์ข ับเพลาหน้าอยู่
ต าแหน่งวา่งดว้ย 
1.2 ต าแหน่งขบั 2 ล้อความเรว็สงู เมือ่เลือ่นปลอกเลือ่นใหเ้ฟืองความเรว็สงูคอืตวัใหญ่ จะเกดิการสง่ถ่ายก าลงั
จากกระปุกเกยีรผ์า่นปลอกเลือ่นไปยงัเฟืองความเรว็สงู 
1.3 ต าแหน่งขบั 4 ล้อความเรว็สูง เมือ่เลื่อนปลอกเลื่อนใหเ้ฟืองความเรว็สงูสง่ถ่ายก าลงัจากกระปุกเกยีรผ์า่น
ปลอกเลือ่นไปยงัเฟืองความเรว็สงู และเฟืองเพลากลาง เพื่อสง่ถ่ายก าลงัไปขบัเฟืองทา้ย เมือ่เขา้คลตัชข์บัเพลา
หน้าไว ้การสง่ถ่ายก าลงัจากเฟืองความเรว็สงูจะถูกสง่ผ่านทางเฟืองตามผ่านชุดคลตัชข์บัเพลาหน้าส่งก าลงัไป
ขบัชดุเพลาหน้า
1.4 ต าแหน่งขบั 4 ล้อความเรว็ต า่ เมือ่เลือ่นปลอกเลือ่นใหเ้ฟืองความเรว็ต ่าสง่ถ่ายก าลงั จากกระปุกเกยีรผ์า่น
ปลอกเลือ่นไปยงัเฟืองความเรว็ต ่าเฟืองความเรว็ต ่าขบัเพลาตามสง่ถ่ายก าลงัไปขบัเฟืองทา้ยและไปขบัชุดเพลา
หน้าพรอ้มกนั
2. กระปกุเกียรข์บั 4 ล้อแบบโซ่ (Link Plate Chain) เป็นกลไกทีใ่หป้ระสทิธภิาพเหมอืนแบบเฟือง การสง่ถ่าย
ก าลงัจะเงยีบกว่าและกลไกภายในกไ็ม่ซบัซ้อนเหมอืนแบบเฟือง แต่ความแขง็แรงและความคงทนสูแ้บบเฟือง
ไมไ่ด ้



ชดุหวัฟรีดมุล้อ
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1.การใช้ชุดหัวดุมล้อธรรมดา (Manual Locking Hub) 
เมื่อต้องการขับเคลื่อนเฉพาะ 2 ล้อหลัง ให้หมุนดุมไป            
ทีต่ าแหน่ง Free และเมือ่ตอ้งการขบัเคลื่อนทัง้ 4 ลอ้กห็มุนดุม
ไปยงัต าแหน่ง Lock 

แสดงชุดหวัฟรีดมุล้อต าแหน่ง Free 

การปรบัดุมลอ้ใหห้มนุฟรไีดก้เ็พือ่ตดัก าลงัไมใ่หเ้พลาหน้าตอ้งหมนุในกรณีขบัเคลือ่นเฉพาะ 2 ลอ้หลงั 

ชุดหวัฟรีดมุล้อธรรมดา 
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2. การใช้ชุดหวัฟรีดมุล้ออตัโนมติั (Auto Free Wheeling Hub)
ดุมล้อชนิดน้ีจะล็อกหรือปลดล็อกได้เองโดยอตัโนมัติ ทัง้น้ี

ขึน้อยูก่บัต าแหน่งของคนัเกยีรร์ะบบการขบัชว่งระหว่างก าลงัใชร้ถ 

วิธีการลอ็กดมุล้อ 
ท าได้โดยการจอดรถให้หยุดสนิท เลื่อนคนัเกยีร์ระบบการ

ขบัเคลื่อนจากต าแหน่ง 2H ไปยงัต าแหน่ง 4H หรอื 4L ดุมล้อก็จะลอ็ก
โดยอตัโนมตั ิและการขบัเคลือ่น ทัง้ 4 ลอ้กจ็ะเริม่ท างาน 

แสดงชุดหวัฟรีดมุล้อต าแหน่งลอ็ก 

วิธีการปลดลอ็กดมุล้อ 
ท าไดโ้ดยการเลื่อนคนัเกยีรร์ะบบการขบัเคลื่อนจากต าแหน่ง 4H หรอื 4L ไปยงัต าแหน่ง 2H 

จากนัน้ถอยรถกลบัตรง ๆ ช้า ๆ ประมาณ 1-2 เมตร ดุมล้อก็จะปลดได้เองโดยอตัโนมตัิ จากนัน้ก็จะ
กลบัไปเป็นการขบัเคลือ่น 2 ลอ้ตามปกต ิ
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การใช้งานของเกียรข์บั 4 ล้อ

2H : ขบัเคล่ือน 2 ล้อหลงั จะใชเ้กยีรน์ี้ส าหรบัการขบัขีท่ ัว่ๆ ไปบนสภาพพืน้ผวิถนนที่
แหง้เรยีบ เกยีร ์2H จะท าใหก้ารขบัขีนุ่่มนวล ประหยดัและลดการสกึหรอของชิน้สว่น 

4H : ขบัเคล่ือน 4 ล้อเรว็ จะใชเ้กยีรน์ี้เมือ่ตอ้งการกาลงัทีส่งูกวา่การขบัเคลื่อนดว้ย 2 ลอ้ 
และใชข้บัเคลื่อน 4 ลอ้ ในสภาพทีพ่ืน้ถนนลื่นไถล เปียกเป็นโคลนตม หรอืในสภาพถนน
ผดิปกต ิควรใชค้วามเรว็ไดไ้มเ่กนิ 80 กม./ชม. 

4L : ขบัเคล่ือน 4 ล้อช้า จะใชเ้กยีรน์ี้เมื่อต้องการก าลงัเตม็ทีห่รอืใชข้บัตามภูเขาทีล่าด
ชนั หรอืสภาพถนนทีทุ่รกนัดาร ความเรว็สงูสดุไมค่วรเกนิ 40 กม./ชม. 
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การถอดประกอบกระปกุเกียรข์บั 4 ล้อ
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ล าดบัขัน้การถอดเกียรแ์บบขบั 4 ล้อกบัรถยนต์

1. ถอดขัว้แบตเตอรีข่ ัว้ลบ (-) ออก 
2. ขึน้แมแ่รง ถ้าขึน้ดว้ยแมแ่รงตะเขใ้หข้ึน้ทีเ่สือ้เฟืองทา้ย ส าหรบัแมท่รงเกลยีวใหข้ึน้ ณ 
จุดใตแ้หนบตรงยโูบลต์ เมือ่ขึน้แมแ่รงไดส้งูในระดบัทีต่อ้งการแลว้ใหใ้ชข้าหยัง่รองรบั
3. ถ่ายน ้ ามันเกียร์ออก กรณีที่เราไม่ซ่อมหรือเปลี่ยนเกียร์ การถอดแยกเกียร์ก ็                 
ไมจ่ าเป็นตอ้งถ่ายน ้ามนัเกยีรอ์อก 
4. ถอดทอ่ไอเสยี โดยถอดนอตยดึขอ้ต่อ ทอ่ไอเสยีตวัหน้าออก
5. ถอดสายไฟออกจากสวติชไ์ฟเกยีรถ์อยหลงั 
6. ถอดสวติชไ์ฟสญัญาณขบั 4 ลอ้ออก 
7. ถอดสายไมลอ์อก 
8. ถอดเพลากลางทีใ่ชข้บัหน้าและหลงัออก 
9. เปิดพรมปพูืน้รถออก 
10. ถอดยกฝาครอบคนัเกยีรอ์อกจากพืน้รถ 
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ล าดบัขัน้การถอดเกียรแ์บบขบั 4 ล้อกบัรถยนต์

11. ถอดยางครอบคนัเกยีรโ์ดยการคลาย สายเขม็ขดัใหห้ลวมแลว้ดงึยางครอบออก 
12. ถอดคนัเกยีรอ์อก 
13. ถอดปัม๊คลตัชต์วัลา่งออก 
14. ถอด P.T.O. (Power Take off) ออก 
15. ขึน้แมแ่รงทีอ่า่งน ้ามนัเครือ่งโดยเอา แผน่ไมร้องอยา่ขึน้ใหต้รงปลัก๊ถ่ายน ้ามนัเครือ่ง 
16. ขึน้แมแ่รงรบัทีก่ระปุกเกยีร ์
17. ถอดนอตยดึลกูยางรองรบัทรานสเ์ฟอรเ์กยีร ์
18. ถอดมอเตอรส์ตารต์
19. รองรบัเครือ่งยนตแ์ละชุดเกยีรด์ว้ยแมแ่รง 
20. ถอดนอตยดึหวัหมคูลตัชอ์อก 
21. ถอดหยูดึแทน่เกยีรอ์อก 
22. ยกเกยีรอ์อกโดยดงึไปทางดา้นหลงั 
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การถอดและติดตัง้ชดุเกียรข์บั 4 ล้อกบัรถยนต ์
ล าดบัขัน้การถอด 

1. พนัสายดนิของแบตเตอรีอ่อก 
2. ขึน้แมแ่รงและรองขาตัง้รบัอยา่งมัน่คงและปลอดภยั 
3. ถอดเพลากลาง โดยการถอดออกทัง้สองเพลาดว้ยการถอดนอต

หน้าแปลน ทัง้เพลาขบัหน้า และเพลาขบัหลงัออก 
4. ถอดสายไฟสญัญาณขบั 4 ลอ้ออก 
5. ถอดสายไฟออก
6. ขึน้แมแ่รงรองรบักระปุกเกยีร ์
7. ถอดกา้นคนัเขา้เกยีรช์ุดขบั 4 ลอ้ออก 
8. ถอดสายเบรกมอืออกจากจานเบรกมอื 
9. ถอดลกูยางยดึชุดเรอืนเกยีรข์บั 4 ลอ้ออกจากคานรบั 
10. คอ่ยๆ ลงแมแ่รง และดงึชุดเกยีรข์บั 4 ลอ้ออกมาจากใตท้อ้งรถ 



การถอดประกอบก้ามปแูละแกนก้ามปเูข้าเกียร ์
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ล าดบัขัน้การถอด

1. ยกชุดเกยีรข์บั 4 ลอ้วางบนโต๊ะท างาน 
2. ถ่ายน ้ามนัเกยีรข์องชุดเกยีรข์บั 4 ลอ้ออก 
3. ถอดนอตล็อกหน้าแปลน โดยใช้ประแจกระบอกและ
เครือ่งมอืพเิศษส าหรบัลอ็กไมใ่หห้น้าแปลนหมุน 
4. ถอดหน้าแปลนออก ดงัแสดงในรปูที ่10.26
5. ถอดสวติช์ไฟสญัญาณขบั 4 ล้อ โดยใช้ประแจหมุนถอด
ออก ดงัแสดงในรปูที ่10.27 
6. ถอดฝาครอบชุดเกยีรข์บัหลงัดา้นหน้าออก หลงัจากถอด
สกรยูดึออกหมดแลว้ใชค้อ้นพลาสตกิหรอืคอ้นไมค้่อยๆ เคาะ
ออก 

แสดงการถอดหน้าแปลน 

แสดงการถอดสวิตชไ์ฟสญัญาณ ขบั 4 ล้อ 



การถอดประกอบก้ามปแูละแกนก้ามปเูข้าเกียร ์
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ล าดบัขัน้การถอด

7. ถอดเพลาขบั 4 ลอ้และลกูปืนยางออก 
8. ถอดก้ามปูเขา้เกยีร์ขบั 4 ลอ้โดยใชค้มีถอดแหวนลอ็ก และ
เอาแหวนรองออก แลว้ดงึเอาชุดกา้มปเูขา้เกยีรอ์อกมา
ดงัแสดง ในรปูที ่10.30
9. ถอดแหวนลอ็กดุมขบัหน้าแปลน 
10. ถอดดุมเลือ่นขบัหน้าแปลนออก 
11. ถอดฝาครอบใหญ่ดา้นหน้าออกโดยถอด สกรยูดึออก
12. ถอดฝาครอบชุดเกยีร์ขบั 4 ลอ้ดา้นหน้าโดยใชค้อ้นค่อยๆ 
เคาะพรอ้มกบัใชม้อื ดงึออก ดงัแสดงในรปูที ่10.34

ถอดก้ามปูเข้าเกียร ์

แสดงวิธีการใช้ค้อนหวัอ่อนเคาะ 
ฝาครอบหน้าชุดเกียรข์บั 4 ล้อออก 



การถอดประกอบก้ามปแูละแกนก้ามปเูข้าเกียร ์
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ล าดบัขัน้การถอด

13. ถอดสลกัยดึกา้มปกูบัแกนกา้มป ูโดยใชเ้หลก็ส่งและ
คอ้นตอกสง่ออก ดงัแสดงในรปูที ่10.35
14. ถอดแกนเลือ่นเขา้เกยีร ์
15. ถอดกา้นเลอืกเกยีร ์
16. ถอดลกูปืนสปรงิและปลัก๊ร ัง้หน่วงกา้นเลือ่นเขา้เกยีร์
17. ถอดสลกัยดึกา้มปเูขา้เกยีร ์H164 และ LOW ออก
18. ถอดกา้มปเูขา้เกยีรอ์อกพรอ้มกบัชุดเกยีร ์
19. ถอดกา้มปเูลือ่นเขา้เกยีรช์นิดขบั 4 ลอ้ออก โดยเอา
สลกัและลกูปืนออก ดงัแสดงใน รปูที ่10.40 

แสดงการใช้ค้อนส่งสลกัออก 

ถอดก้ามปูเข้าเกียรอ์อก 
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แสดงช้ินส่วนภายในก้ามปเูข้าเกียร ์

การถอดแยกก้ามปูกบัแกนก้ามปู 

วิธีถอดอปุกรณ์ภายในก้ามปู เข้าเกียรอ์อก 

20. ถอดกา้มปแูยกจากแกนกา้มป ูโดยใชเ้หลก็สง่ตอก
ออก ดงัแสดงในรปูที ่10.41 

21. ถอดอุปกรณ์ภายในกา้มปเูขา้เกยีรอ์อกโดยใชค้มีถอด
แหวนลอ็ก ดงัแสดงในรปูที ่10.42 

22. ถอดแยกอุปกรณ์ภายในกา้มปเูขา้เกยีรอ์อก                         
ดงัแสดงในรปูที ่10.43 



การถอดตรวจชดุเพลาส่งก าลงัและชดุเฟืองขบั 4 ล้อ
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การถอดตรวจชดุเพลาส่งก าลงัและชดุเฟืองขบั 4 ล้อ 

1. ตัง้เพลาสง่ก าลงับนโต๊ะ ใชค้มีถ่างแหวนถอดแหวนลอ็กออก 
2. อดัลกูปืนและชุดเฟืองเกยีรต์ ่าออกดว้ยแทน่อดัแลว้ถอดลกูปืนและลกูปืนเขม็
ออก 
3. ยดึเพลาใหแ้น่นกบัปากกาแลว้ใชไ้ดอลัเกจวดัพกิดั ถา้เกนิ 0.075 มม.           
ใหเ้ปลีย่นเฟืองหรอืลกูปืนเขม็ 
4. ตรวจระยะรนุเฟืองเกยีรต์ ่าใชแ้ลว้ไมเ่กนิ 0.30 มม. ถา้ระยะรนุเกนิพกิดัให้
เปลีย่นปลอกรอง 
5. ประกอบลกูปืน ปลอกรอง ลกูปืนเขม็ทัง้คู ่และเฟืองขบั แลว้อดัเขา้ดว้ยแทน่อดั 
โดยตอ้งระวงัลกูปืนหลุด 
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การถอดตรวจชดุเพลาส่งก าลงัและชดุเฟืองขบั 4 ล้อ 

6. ตรวจระยะสมัผสัเฟืองขบัชุดขบั 4 ลอ้ใชแ้ลว้ตอ้งไมเ่กนิ 0.071 มม. ถา้เกนิพกิดั 
ใหเ้ปลีย่นเฟือง ลกูปืนเขม็ หรอืเพลา 
7. ตรวจระยะรนุเฟืองขบัชุด 4 ลอ้ใชแ้ลว้ตอ้งไมเ่กนิ 0.32 มม. ถา้เกนิพกิดัให้
เปลีย่นปลอกรอง 
8. รองรบัเฟืองขบัชุดขบั 4 ลอ้ดว้ยแผน่เหลก็รองแลว้ถอดลกูปืน ปลอกรอง ลกูปืน
เขม็ ทัง้คู ่และเฟืองขบัชุดขบั 4 ลอ้ดว้ยแทน่อดั 
9. ใชฟิ้ลเลอรเ์กจวดัระยะฟรรีอ่งปลอกเลื่อน พกิดัระยะไมเ่กนิ 1.00 มม. ถา้เกนิ
พกิดั ใหเ้ปลีย่นกา้มปหูรอืปลอกเลื่อน 
10. ตรวจความคดดว้ยไดอลัเกจ พกิดัความคดไมเ่กนิ 0.03 มม. 
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